



中国人口福利基金会:

中国人口福利基金会成立于1987年6月10日,是经民政部注册,接受国家人口和计划生育委员会业务指导,具有独立法人地位的全国公募非营利公益组织。这是我国最早成立的基金会之一,也是我国人口领域唯一一家全国性公募基金会,首届名誉会长是前全国政协主席邓颖超。

基金会坚持以人为本,关注弱势群体,增进人口福利与家庭幸福,促进社会和谐与生态文明。主要业务范围包括:开展符合本基金会宗旨的资助项目与公益活动;资助人口福利方面的研究,组织开展相关的调研、咨询与培训等活动;表彰对人口福利事业做出突出贡献的个人和团体;开展与人口福利相关的国际交流与合作。



中国人口福利基金会:追寻幸福 25 年

——专访中国人口福利基金会秘书长杨文庄

17 年: 帮助母亲就是救助家庭

王秀梅曾是云南山区八道哨村的一位贫困母亲,最穷的时候家里连一双袜子也买不起。后来,县里拨给她家一笔 1500 元的幸福工程款,资助她家办了个酒作坊。经过一番摸索,王秀梅通过酿酒脱了贫。现在孩子们看上了电视,平时过年才能吃上的猪脚现在成了家常菜。

让王秀梅改变命运的,正是中国人口福利基金会 1995 年启动的“幸福工程——救助贫困母亲行动”(以下简称“幸福工程”)。该项目旨在为贫困母亲提供小额资金、技能培训、健康检查,提高家庭收入,改善家庭生活。

17 年来,像王秀梅一样受到“幸福工程”救助的贫困母亲已经超过 25 万人。截至 2011 年底,“幸福工程”在全国 29 个省(市、区)的 640 个县实施过项目,在建项目点 463 个,投入资金 83 亿元,救助贫困母亲 253 万人,惠及家庭人口 113 万。项目的经济效益和社会效益都很明显,受助母亲脱贫率 85%,还款率 90% 以上。

中国的母亲是贫困的最大受害者。数据显示,1994 年国家制定“八七”扶贫攻坚计划的时候,大约有 8000 万贫困人口,这其中有 1500 万左右的贫困母亲。

项目最初资助每个贫困母亲 1000—3000 元,现在为 5000—10000 元。资金采用循环使用的模式。在一个项目点使用周期为 3 年,受助母亲使用 1—2 年。资金收回后再救助其他贫困母亲。

令杨文庄自豪的是,“幸福工程”开创了一个全新的公益模式:“一个是‘治穷’,以‘小额资助、直接到人、滚动运作、劳动脱贫’的方式扶助贫困母亲发展家庭经济;第二个是‘治愚’,扶持村一级兴办母亲学校及各类培训班,帮助贫困母亲扫盲,学习科学文化知识,掌握一二门致富实用技术;最后是‘治病’,帮助贫困母亲检查和治疗常见妇科病,向她们提供生殖保健方面的健康援助。”

“幸福工程”取得的成就也获得了官方的肯定。2008 年,“幸福工程”被民政部评选为“中华慈善奖——最具影响力

慈善项目”。

25 年: 家庭和幸福一脉相承

“家庭是社会最基本的细胞,家庭是人口生产的摇篮,人的成长离不开家庭,我们基金会的工作重心也一直围绕人口发展和家庭幸福开展。”杨文庄告诉记者。

1986 年 6 月 10 日,中国人口福利基金会正式成立。与少年儿童与妇女发展类基金会有一定的关照对象不同,中国人口福利基金会的关照对象更为广泛。“我们关注人口,关注家庭,关注生育,关注弱势群体,关注与家庭和幸福息息相关的每一分子”,杨文庄说。

除了针对贫困母亲的“幸福工程”,中国人口福利基金会在经济、健康、教育、文化方面开展了 20 多个项目,“这些项目直接面对家庭,特别是弱势家庭展开救助和支持”。

从 2002 年起,中国人口福利基金会启动“幸福微笑”项目,与美国容德国际、美国微笑联盟合作,为贫困地区唇腭裂

患儿实施免费手术。

“‘幸福微笑’项目已经开展了将近十年,为贫困儿童提供平等就医、治疗机会,增加社会对残疾儿童家庭的关注,也促进了中外医疗的合作”。

据杨文庄介绍,目前基金会已在 11 个省市开展了 23 次手术,救助了 2100 名唇腭裂儿童,效果良好,“前段时间我到甘肃平凉去,效果非常好,180 多个儿童,没有一个因为手术产生风险”。

同时,中国人口福利基金会实施了生殖健康援助行动,针对农村妇女生殖道疾病的高发,在 800 多万家庭提供了免费检查和治疗资助,建立了 16 个乳腺宣教中心,帮助 420 万个农村妇女。2010 年起,中国人口福利基金会和 MSN 中国联合发起的“幸福书屋”项目,已经建设了 505 所书屋。

新时代: 创建幸福家庭

中国人也是世界上最具有家庭观念的族群,家庭和睦对于实现个人幸福和社会和谐的

意义不言而喻。

针对中国家庭的现状,中国人口福利基金会在 2010 年调研发现,中国家庭存在生活贫困、生殖健康、出生缺陷、流动人口、养老保障五大问题。

在杨文庄看来,家庭幸福应当得到全社会的关注。“个人的成长、婚育、养老等生命过程,他的生产、消费经济行为、精神慰藉和情感归属都在家庭,在不发达的国家,家庭还消化了很多问题,这是家庭的特殊性。”

关注家庭能力建设,创建幸福家庭成为中国人口福利基金会现阶段的重点工作。2011 年,中国人口福利基金会与国家人口计生委、中国计划生育协会联合开展了“创建幸福家庭”活动。目前“创建幸福家庭”活动已经在全国有 32 个试点。

“创建幸福家庭主要围绕‘文明、健康、优生、致富、奉献’十个字展开”,杨文庄进一步解释说,“讲文明是幸福家庭的道德追求,健康是幸福家庭的基础条件,优生是幸福家庭的希望所在,致富是幸福家庭的重要保障,奉献是幸福家庭的价值体现”。